

Pe Valea Crișului Repede

# Cântec, joc și voie bună

A devenit o tradiție ca, în fiecare an, orașele și comunele să organizeze serbări pompoase sub genericul „Zilele orașului sau comunei”. Aceste manifestări au ca scop satisfacerea preferințelor cultural-artistice ale comunităților locale, precum și creșterea imaginii aleșilor.

Despre potența financiară, pentru subvenționarea acestor mega spectacole, putem afirma fără tăgadă că, în multe cazuri, sumele provin din bugetele locale, deci din banii contribuabililor. Că această practică este sau nu benefică pentru locuitori, părerile sunt împărțite. Nu dorim să facem aprecieri referitoare la acest aspect, lăsând la latitudinea cititorilor să-și facă propria opinie. Despre sumele cheltuite la aceste spectacole putem să afirmăm cu certitudine că doar plata „vedetelor” aduse din București costă mii de euro, pentru un program de circa o oră. Oare merită? Unii edili, pentru acoperirea cheltuielilor, au apelat la sponsori. Alții au dat organizarea acestor manifestări la licitație, iar alții, cei mai orientați, au organizat și alte activități conexe, care să le aducă profit (târguri). Dar se pare că cea mai profitabilă formă, cu urmări benefice pentru comunități, este accesarea unor fonduri guvernamentale sau europene pe baza unor proiecte în parteneriate, în cadrul cărora sunt incluse și astfel de activități culturale-educative și sportive. Prin această formă, aria de beneficii pentru comunități se lărgeste, fără



cheltuieli inutile.

În zilele de 8-9 septembrie, pe Valea Crișului repede au fost organizate serbări ale comunelor Bratca, Tileagd și a satului Urvind. Dacă la Bratca și Tileagd programul artistic a fost susținut de formații folclorice de amatori din comună sau împrejurimi, finalizate cu prezența câtorva vedete, la Urvind, întreaga desfășurare a activităților a fost inedită. Facem mențiunea că în comuna Lugașu de Jos, caz unic în Bihor, se organizează două sărbători ale comunităților: Ziua comunei Lugaș, în data de 26-27 august, împreună cu „Târgul Corvinilor” și „Zilele Urvindului” pentru comunitatea maghiară din acest sat. Explicația dată de Șorban Levente, primarul comunei, s-a referit la dorința locuitorilor maghiari care vor să se dis-

treze tradițional, să folosească obiceiurile specifice. O altă motivație o constituie relațiile de parteneriat și înfrățire cu comunități din Ungaria, care participă prin reciprocitate la sărbătorile comunităților. A nu se înțelege că românii sunt excluși la aceste evenimente. Din contră, atât cetățenii din Lugaș, cât mai ales formații artistice sunt invitate la această sărbătoare. La ediția a XIV-a, au răspuns invitației o delegație din orașul Komadi (Ungaria), precum și o delegație a comunei Tg. Trotuș (județul Bacău), care au participat și cu un scurt spectacol. Dincolo de vizitele protocolare, cele trei delegații: Komadi, Tg. Trotuș și Lugaș, au încheiat un parteneriat și un proiect denumit „7 Hotare”, care are ca obiective: schimburi culturale, în speță tradiții, dar și activități economice și

social. Un fapt care dovedește deschidere față de grupurile etnice românești din Ungaria îl constituie declarația primarului din Komadi, care afirmă că în orașul pe care îl conduce se înființează grădinițe pentru copiii români, iar în școli se va introduce opțional limba română (proiect în derulare). Programul zilelor Urvindului a cuprins: sâmbătă, 9 septembrie, Balul Strugurilor, iar duminică 10 septembrie, slujbă ecumenică, corurile bisericilor reformate și baptiste, discursuri oficiale, program special pentru copii (muzică și jocuri), un concurs de gătit (6 echipe) și program muzical cu participarea unor formații și soliști din Oradea și Ungaria. Festivitățile s-au încheiat, nu se putea altfel, cu focul de artificii.

■ Nicu RĂCUCIU

## Proprietara a suferit un atac de panică și a primit îngrijiri medicale Gospodărie în flăcări la Bucuroaia

O gospodărie din localitatea bihoreană Bucuroaia a fost cuprinsă de flăcări, în noaptea de joi spre vineri, pompierii care au intervenit fiind nevoiți să aducă apă de la șapte kilometri distanță pentru a stinge incendiul. Proprietara gospodăriei a suferit un atac de panică și a primit îngrijiri medicale la fața locului, refuzând transportul la spital.

Inspectoratul pentru Situații de Urgență „Crișana” al județului Bihor a fost anunțat, în jurul orei 02.15, prin sistemul unic 112, despre producerea unui incendiu la o gospodărie situată în localitatea Bucuroaia, comuna Copăcel.

La adresa indicată de apelant au fost mobilizate trei echipaje de stingere (două din cadrul Gărzii 1 Mai și un echipaj din cadrul Detașamentului 1 Oradea) și echipajul de pompieri militari paramedici al Detașamentului

2 Oradea. „După efectuarea recunoașterii, forțele de intervenție au constatat că incendiul se manifesta violent la un șopron în care erau depozitate fân și lemne de foc și la două locuințe din cadrul gospodăriei, flăcările înalte de peste cinci - șase metri fiind alimentate de cantitatea mare de materiale combustibile și de vântul puternic. Pentru localizarea și lichidarea incendiului, pompierii militari au acționat cu trei autospeciale de lucru cu apă și spumă, lipsa surselor de apă în apropiere impunând alimentarea acestora în navetă, inițial de la o distanță de circa un kilometru, iar ulterior de la aproximativ șapte kilometri”, a precizat cpt. Camelia Roșca, purtătorul de cuvânt al ISU Bihor. Operațiunea de stingere a fost finalizată în jurul orei 05.50, echipajele acționând în continuare pentru căutarea eventualelor focare ascunse și înlăturarea efecte-



lor negative ale evenimentului, până în jurul orei 07.45. Proprietarei gospodăriei, care a suferit un atac de panică, i-a fost acordat primul ajutor calificat, rămânând ulterior la fața locului în urma refuzului acesteia de a fi transportată la spital. Ca urmare a producerii incendiului au ars acoperișurile celor trei construcții afectate de flăcări, mobilierul din două încăperi, un televizor, un frigider, doi

porci și circa două tone de fân, bunurile distruse fiind evaluate la circa 20.000 lei. Pompierii militari au reușit să salveze bunuri în valoare de aproximativ 80.000 lei și o bovină. Cercetările efectuate au indicat faptul că evenimentul a fost, cel mai probabil, provocat de un conductor electric defect sau neizolat corespunzător, aflat în șopronul lipit de cele două case.

■ A. UNGUR

Aleșd

## Liceul Constantin Șerban, Școală Microsoft

Microsoft, prin platforma Microsoft educator Community, pune la dispoziția cadrelor didactice diferite cursuri, materiale și oportunități de colaborare pentru cadrele didactice și elevi, care au ca scop promovarea unui învățământ modern, bazat pe includerea tehnologiei moderne în procesul de predare - învățare - evaluare.

Microsoft oferă, de asemenea, cadrelor didactice înscrise pe platformă o serie de certificări, printre care „Microsoft Educator Experts”, „Microsoft Innovative Educator Experts” și multe altele. Totodată, școlile care au cadre didactice înscrise pe platformă și care au obținut calificări pot dobândi titlul de Microsoft School sau Microsoft Showcase School, două certificări importante prin care se demonstrează implicarea cadrelor didactice în utilizarea tehnologiilor Microsoft și apoi implicarea elevilor în utilizarea acestora. Obținerea celei de-a doua certificări pentru școală dă posibilitatea implicării directe a firmei Microsoft în sprijinirea inițiativelor de utilizare a noilor tehnologii în procesul de predare. În anul trecut școlar, 2016-2017, Liceul Teoretic „Constantin Șerban” din Aleșd deținea singurul Microsoft Innovative Educator Expert din județul Bihor, în persoana prof. Antonia Silaghi. Din acest an școlar, județul Bihor se poate mândri cu trei experți: prof. Sânziana Neșiu, de la Colegiul Național „Iosif Vulcan” din Oradea, prof. Mirela Tanc, de la Școala Gimnazială „Oltea Doamna” din Oradea, și prof. Antonia Silaghi, de la Liceul Teoretic „Constantin Șerban” din Aleșd, pentru a doua oară consecutiv. Datorită implicării celei din urmă, liceul teoretic din Aleșd a primit prima calificare de Școală Microsoft, urmând ca prin atragerea altor profesori și elevi în procesul de utilizare a tehnologiei Microsoft să poată candida la titlul de „Școală Showcase”.

■ Prof. Antonia SILAGHI;  
Nicu RĂCUCIU



Beiuș

## Porți deschise de Ziua Pompierilor

Miercuri, 13 septembrie, sediul Secției de Pompieri Beiuș a fost mai animat ca de obicei, localnicii profitând de Ziua Porților deschise pentru a putea vedea, din interior, cum se desfășoară activitatea celor care, cu abnegație, cu altruism și chiar cu eroism, uneori, luptă cu focul și cu stihiiile naturii pentru a salva vieți și bunuri.

Evenimentul de marți a fost dedicat aniversării a 169 de ani de la bătălia din Dealul Spirii, unde compania de pompieri condusă de căpitanul Pavel Zăgănescu s-a acoperit de glorie în apărarea idealurilor Revoluției pașoptiste.

Manifestările au debutat cu ședința festivă, în cadrul căreia căpitanul Alin Stanciu, comandantul Secției de Pompieri Beiuș, a evidențiat importanța zilei de 13 septembrie în istoria românilor. Cu ocazia Zilei Pompierilor, componenții secției de la Beiuș au prezentat tehnica de intervenție din dotarea subunității și câteva exerciții demonstrative.

■ Dan ISPAS